— C|GOTTINGEN
STADT, DIE WISSEN SCHAFFT
Der OberbUrgermeister

Antwort der Verwaltung auf die : Biindnis 90 /Die Griinen-Ratsfraktion

Anfrage der

fiir die Sitzung des Ausschusses fiir
Bauen, Planung und Grundstiicke am : 28.05.2008

THEMA ' ! ,Sandsaugen macht die Straen kaputt“

Antwort erteilt : Stadtbaurat Dienberg/ Goéttinger
Entsorgungsbetriebe

Ad 1.) Welche gebiihrenrelevanten Kosten werden pro Jahr durch die saugende Maschinen
reinigung, verglichen mit der nicht saugenden Reinigung, gespart ?
Ad 2.) Mit welchen Kosten ist schétzungsweise pro Jahr bei beiden Reinigungsformen zu rechnen ?

Alle verflgbaren Reinigungskrafte beginnen ihre Arbeit morgens in der Innenstadt, um vor
Geschaftsbeginn ein sauberes Erscheinungsbild sicherzustellen. Eine adaquate manuelle Reinigung
kann nicht gewahrleistet werden.

Ad 3.) Werden die Auswirkungen einer folgenschweren StralRenreinigung (z.B. Reparatur
malinahmen) von den Geblhrenzahlern finanziert ?

Bei den Problemen der Vergangenheit, wie zum Beispiel in der Zindelstralke, kamen mehrere
Faktoren zusammen. Spurverkehr des Bus, Liefer- und Personennahverkehr und natiirlich auch die
rotierenden Kehrbirsten haben im Zusammenspiel mit der geringen Fahrbahnbreite von 3,50 m
daflr gesorgt, das die Fugen gar nicht die Mdglichkeit hatten, eine ausre|chende Standfestigkeit
aufzubauen.

Der erhdhte Aufwand der immer wieder notwendigen Nachverfugungen wird nicht an den
GebUhrenzahler weitergereicht.

Ad 4.) Wie viele zusétzliche Arbeitskréfte wiirden bei der Riickkehr zu einer rein manuellen
Reinigung benétigt und mit wie viel zusétzlichen Personalkosten und Geblihren wére diese
verbunden?

Da JUberall, seit den 60er Jahren die Kehrmaschinenreinigung den Hauptanteil der
Reinigungsaufgaben in der Strallenreinigung Ubernommen hat, ist es unmaoglich, ein ,was ware
wenn* Szenario zahlenmafig darzustellen. Der Personalbedarf, wenn komplett auf den Einsatz von
Kehrmaschinen verzichtet wdrde, dlrfte sich anndhernd verzehnfachen, ohne dass die
Reinigungsqualitat die heutigen Standards erreichen wiirde. Da die Personalkosten den gréiten
Anteil der Reinigungskosten verursachen, ware eine solche MaRnahme im Hinblick auf die
StralRenreinigungsgebihren nicht vertretbar.

Ad 5. ) Was soll nach Ansicht der Verwaltung zukliinftig gemacht werden, um die Stabilitdt des
Pflasters zu sichern?

Das Ausfegen von Fugen hat mehrere Griinde, hangt allerdings nicht mit der saugenden Aufnahme
der Kehrmaschinen zusammen. Ein Versuch mit dem Fachbereich 66 im Jahre 2007 ergab, dass
das Fugenmaterial der obersten 1 — 2 Zentimeter bei unzureichender Verfestigung durch die
rotierenden Blrsten ausgefegt wird. Aus diesem Grunde ist es gangige Praxis, dass Bereiche die
neu verlegt werden, sechs Monate nicht mit Kehrmaschinen gereinigt werden, damit sich das
Fugenmaterial in dieser Zeit ausreichend verfestigt um Belastungen der maschinellen Reinigung
standhalten zu kdnnen.

Bei neuen Mafinahmen im Busring wird berdies auf den Einsatz von Pflaster verzichtet und ein
standfester Asphaltaufbau mit aufgehellten Zuschlagen und einem Spezialbitumen verwendet.

Nach hiesiger Auffassung reichen die getroffenen MalRnahmen aus, um die neu gesta!teten Flachen
ansehnlich und dauerhaft haltbar und fiir die Offentlichkeit nutzbar zu halten



